Izlase (teorija un piemēri)
SR. Iepazīties ar izlases jēdzienu, noteikt un skaidrot izlases veidu. 
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Izlase. Uzdevumi.  (pildāmi pierakstos)[image: Attēls, kurā ir teksts, ekrānuzņēmums, fonts, cipars

Mākslīgā intelekta ģenerētais saturs var būt nepareizs.]

Uzdevumi
1. 
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2. un 3. uzdevumā nosaki, vai iegūtā izlase ir sakārtota vai nesakārtota izlase. Pamato izvēli līdzīgi iepriekš dotajam paraugam.
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4. 
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Permutācijas (teorija un piemēri)
SR. Iepazīties ar jēdzienu PERMUTĀCIJAS. Veic aprēķinus, izmantojot formulu. Aprēķina permutāciju skaitu 
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Piemēri: 
1. Aprēķini izteiksmes P2 vērtību.
Atrisinājums: P4 = 4! = 4  3  2  1 = 24

2. Aprēķini izteiksmes P4 – P2 = 4! - 2! = 4  3  2  1 - 2  1 = 24 - 2 = 22
3. [image: Attēls, kurā ir teksts, fonts, rinda, ekrānuzņēmums
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Uzdevumi (pildāmi pierakstos)
1. Aprēķini izteiksmes vērtību!
1) P6 = 	2) P7 – 1 = 		3) P2 +  P3 =  	4) 2 P4 = 
5) P3   P5 = 		6)  =  		7)  = 
2. [image: Attēls, kurā ir teksts, fonts, diagramma, balts

Mākslīgā intelekta ģenerētais saturs var būt nepareizs.]Aprēķini! 


3. Cik dažādi veidos viens rindā var izvietot 7 dažādu krāsu bumbiņas?
4. Cik veidos 8 cilvēki var nostāties vienā rindā?
5. Klase ir 25 skolēni. Cik dažādos veidos skolēni sporta stundā var sastāties ierindā, ja visi skolēni stāv vienā rindā nenoteiktā secībā.
6. Doti cipari no viens līdz 9. Cik deviņciparu skaitļus var izveidot ja skaitlī visi cipari ir dažādi?
7. Uzņēmumā ir 10 darbinieki. Cik veidos var izveidot dežūru grafiku šajā uzņēmumā, ja katrs darbinieks dežūrē tieši viens dienu?
8. Cik dažādos veidos var izveidot referentu sarakstu ja pavisam ir 5 referenti?
9. Cik dažādos veidos skolotājs var izsaukt Ansi, Kārli, Bruno un Centi? 
10. Seši paziņas katrs nopērk viens dāvanu un organizēja izlozi. Cik veidos viņi var izlozēt šīs 6 dāvanas?
11. Pianiste koncertam sagatavojusi 5 skaņdarbus. Cik dažādu skaņdarbu atskaņošanas secību var izveidot koncertā, ja paredzēts izpildīt visus 5 skaņdarbus?


Nākamajos uzdevumos ar “vārdu” saprot jebkuru burtu kombināciju. Iegūtajām vārdam nav jābūt saprotamam!

12.  Cik dažādu “vārdu” var izveidot no burtiem s, k, l, a, izmantojot visus burtus?
13.  Cik dažādu vārdu var izveidot no burtiem m, a, t, e, ā, t, i, k, a, Izmantojot visus burtus?
14.  Cik dažādu vārdu var izveidot no vārda “pilsēta” burtiem?
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Pieméri

Nesakartota izlase

Sakartota izlase

1 No 7 skoléniem tiek izveidota 3 skolénu
komanda.

Ta ir nesakirtota 3 elementu izlase, jo,
samainot komanda divus skolénus vietam, ta
joprojam ir ta pati skolénu komanda.

No 7 sportistiem jaizvélas 3, kuriem pie-
Skirt zelta, sudraba un bronzas medalas.

Ta ir sakartota 3 elementu izlase, jo, samainot
vietam divus sportistus (kuriem pieskirta zelta un
sudraba medala), iegiist citu variantu. Pieméram,
Andrim zelts un Karlim sudrabs nebit nav tas
pats, kas Andrim sudrabs un Karlim zelts.

2 No 5 zurnalistiem izvélas 2 Zurnalistus,
kuri dosies komandéjuma uz Igauniju.

Ta ir nesakirtota izlase, jo nemainisies
izvéléto divu Zurnalistu grupa, kuri brauc uz
Igauniju, ja samaina secibu, kada tos izvélas.

No 5 zurnalistiem izvélas divus, no kuriem
pirmais dosies komandéjuma uz ASV, bet
otrais - uz Iraku.

Ta ir sakértota izlase, jo, samainot vietim divus
Zurnilistus, kurus sita komandéuma uz ASV un
Iraku, iegist citu situciju.

3 No 10 videokasetém Liene izvélas
panemt uz maju 2 kasetes.

Ta ir nesakartota izlase, jo izvéléto divu
videokaseSu paris nemainas, ja samaina vietam
secibu, ka §is kasetes Liene ir izvéléjusies.

No desmit cipariem jaizveido divciparu
skaitlis, kura cipari dazadi.

Ta ir sakartota izlase, jo, samainot skaitli cipa-
rus vietam, iegist jau citu skaitli. Pieméram, 59 un
95 ir dazadi skait]i.
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Atzimé visas pareizas atbildes!

Kuras no dotajam izlasém ir nesakartotas izlases?

Pasta no 9 dazadam aploksném jaizvélas 5 aploksnes.

Skolas datorikas olimpiadé piedalijas 26 skoléni. Katru no trim godalgotajam
vietam var iegut tikai viens skoléns, un to iegiasana visiem skoléniem ir vienadi

iespéjama.

Jaizveido preces pavadzimes numurs, ko veido 3 lielie latviesu alfabéta burti (22
burti) un 2 cipari.

Klases prieksnesumam no 19 skoléniem jaizvélas 3 skoléni (pienemot, ka visiem
skoléniem ir vienadas lomas).

Vieglatlétikas sacensibas 400 m pusfinala distancé piedalijas 16 sportistes.
Finala skréjiena var ieklat tikai 8 sportistes (katra finidé cita laika).
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a) Tiek noteikta seciba, kada desmit skoléni kartos mutisko parbaudijumu
svesvaloda.

b) Pasta no 5 dazadam pastmarkam jaizvélas 2 pastmarkas.

©) Jaizveido automasinas numura zime, ko veido divi latviesu alfabéta burti
(22 burti) un 4 cipari.

d) Klases priek3nesumam no 27 skoléniem jaizvélas 5 skoléni (pienem, ka
visiem ir vienadas lomas).

e) Skolas matematikas olimpiadé piedalijas 50 skoléni. Cik dazados veidos
skoléni var iegit pirmo, otro un tre3o vietu (katru vietu var iegtt tikai viens
skoléns, un to iegtisana ir visiem vienadi iespéjama)?

f) Hipodroma kada skréjiena piedalijas 12 zirgi. Cik dazados veidos tie var
finiset, ja katrs zirgs finise cita laika?
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) Tick izlozéta septinu dailslidotju uzstasans seciba.
b) Ir izveidots saraksts, kida seciba 6 skoléni Kartos anglu valodas cksamena mutisko dalu.

©) No 25 skoléniem ir izraudziti 1 skoléni, kuri piedalisies konferencé.

d) No 30 skoléniem, kuri piedalis olimpidé, paredzéts apbalvot tris, vienam pieskirot pirmo,
vienam - otro un vienam - treso vietu.

©) No 8 Zurnaliem Karlis izvélas abonét 3 Zurnilus.

) No 12 kareivjiem tiek izraudziti Setri, kuriem japiedalis paradé.

2 No 20 apsardzes darbinickiem izvélas 3, no kuriem pirmais apsargds objektu A, otrais —
objektu B, tresais - objektu C.

h) Automasinas numurs jaizveido ta, lai taja biitu vispirms divi latviesu alfabéta burti

(alfabétd ir 22 burti) un péc tiem — 3 cipari.
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Izveidot vienu

a) sakartotu izlasi un pamatot, kapéc ta ir sakartota izlase;
b) nesakartotu izlasi un pamatot, kapéc ta ir nesakartota izlase.
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Permutacija ir viens no iespéjamajiem visu kopas elementu sakartojumiem. Permutaciju
skaita aprékinasanai izmanto skaitla faktorialu.

Par permutacijam no n elementiem sauc sakartotas izlases, kur katra izlase satur visus
n elementus un izlases atSkiras tikai ar elementu secibu.

Lai noteiktu visu permutaciju skaitu, ko \
apzimé ar P,, kur n — kopas elementu skaits, P, =n!

var izmantot reizinasanas likumu vai art
formulu. Lasa: permutaciju skaits no n elementiem.
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Ja apliiko pieméru, kur koncertam tika sagatavoti skandarbi a, b, c un d, tad skandarbus var
atskanot seciba abcd vai abdc, vai acbd utt. Sajos sakartojumos tiek izmantoti visi elementi,

un tie atékiras tikai ar elementu secibu. Sadus kopas visu elementu sakartojumus sauc par
permutacijam.

Koncerta skandarbu secibu var izveidot Py = 4! =1-2- 3 -4 = 24 veidos.

Ja skaitlis n ir vienads ar 0, tad dotaja kopa nav neviena elementa.
@ Un, taka 0! = 1, tad uzskata, ka tuk$u kopu var sakartot tikai viena
veida.
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Kurjeram janogada sutijumi 8 adresés. Ja kurjers nolemtu izveidot
visus iespéjamos marsrutu sarakstus, cik dazadus sarakstus vins
izveidotu?

Kopas elementu skaits, kas ir 8, nemainas, mainas tikai to seciba. Tapéc sarakstu skaitu
aprékina, izmantojot permutacijas.

Tatad kurjers varétu izveidot Py = 8! sarakstus.

»© Aprekinot permutacijas, rezultatu biezi pieraksta, atstajot faktorialu.
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- Kurjeram janogada sttfjumi uz 10 adresém. Vin3 noléma uzrakstit visus iespéjamos
marsrutu sarakstus. Cik dazadus sarakstus vins var izveidot?
Adresatu izveles seciba atbilst vienam iespéjamajam marsrutam, tapéc janoskaidro, cik

dazados veidos var sakartot 10 elementus.
Tam atbilst P,;=10!
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I i I Jebkurs priek$metu vai objektu apkopojums, kura tie apvienoti péc
} kadas noteiktas pazimes, veido kopu.

Ja kopas B katrs elements ir elements ari cita kopa A, tad kopu B sauc
par kopas A apakskopu.

Uzdevumus, kuros janosaka, cik dazados veidos saskana ar noteiktiem principiem iespéjams
izdarit izvéli, izveidot kadas kopas apakskopu, atlasit atbilstoSos elementus utt., médz saukt
par kombinatorikas uzdevumiem. Kombinatorika tiek lietots jédziens izlase.

Izlase ir kadas kopas apak$kopa ar noteiktam ipasibam.
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Pieméram, no klases skolénu kopas var izveidot dazadas apakskopas jeb izlases: visu meitenu
izlase, visu skolénu, kuriem dzimsanas diena ir vasara, izlase utt.

Atceries! Ja jaizvelas elementi no vienas kopas, tad ir iespéjamas divas situacijas:
ceries! . -
« elementu seciba ir svariga,

« elementu seciba nav svariga.

Par nesakartotam izlasém sauc tadas kopas apakskopas, kuras elementu savstarpéjai
secibai nav nozimes.

Pieméram, no klases skoléniem izvélas 2 puisus, kuri vadis konkursu.

Par sakartotam izlasém sauc tadas kopas apakskopas, kuras elementu savstarpéjai
secibai ir nozime.

Pieméram, no klases skoléniem izvélas 2 puiSus, no kuriem viens biis atbildigs par zales
iekartosanu, bet otrs atbildés par muzikas izveli.




